

Egyetértés

POLITIKAI NAPILAP

DEBRECZEN, 1922.

IV. ÉVFOLYAM, 16. SZÁM.

PÉNTEK, JANUÁR 20.

Előfizetési ár helyben és vidéken:

Egy hónapra 60—K Félévre . . . 340—K
Negyedévre 170—K Egész évre 660—K

EGYES SZÁM ÁRA 3 KORONA.

Kapható az összes dohányföldszékben
és az utcai árusítóknál.

Szerkesztőség és kiadóhivatal:

Kossuth-utca 2-ik szám alatt, város-
háza épület.

A korona 0.67 $\frac{1}{2}$

Budapest, január 19. A valutapiac zárlata ez volt: Napoleon 2640—70, angol font 2940—3025, dollár 700—15, francia frank 5675—5725, márka 370—80, lira 2925—75, osztrák korona 9—10, rubel 68—9, lei 535—45, szokol 1240—60, svájci frank 14300—400, korona dinár 910, lengyel márka 24—5.

Utótőzsde: A valutapiacra különösen dollárban igen ingadozó volt az utótőzsde. Dollár 670-ig esett vissza, majd megerősödött 722-ig, később 710-el kötötték. A márka szilárdabb 380—82. Szilárd volt a szokol 1265—75, lei 538, lira 30 pénz, angol font 31 áru, francia frank 67, svájci frank 136 pénz, dinár 925—45.

Ezüst korona 40—43 és fél, két koronás 80—87, 5koronás 210 és fél—216, forint 106—16, Napoleon utolsó árfolyama 2625—35, 20 koronás arany 2670—80, 10 koronás 1335—45.

Zürichi zárlat: Berlin 270, Hollandia 188 és fél, Newyork 515, London 1273, Páris 4220, Milánó 2245, Brüsszel 4030, Kopenhága 103, Stockholm 127 és egyneved, Krisztiania 80 és fél, Madrid 77, Buenos-Aires 172 és fél, Prága 870, Budapest 0.67 és fél, Zágráb 175, Varsó 17, Bécs 16, osztrák bélyegzett 9.

Esett a buza ára.

A ma terményföldszékén a forgalom igen szűk keretek között maradt. Később alig fordult elő. Az általános távozkodás oly fokozott mértékben jutott kifejezésre, hogy az üzlet határozottan pangásnak indult. Az egész tőzsdei folyamán alig pár vagon mennyiségű forgalom fejlődött ki.

Buza 60 ponttal esett, rozs, tengeri tartottak, a többi változatlan.

Hivatalos árak: Buza tiszavideki 2325—2350; egyéb 2315—49; rozs 1525—40; takarmány árpa 1730—800; sörárpa 1800—50; köles 1450—1550; zab 1525—50; tengeri 2425—50; repce 26—27; korpa 1140—60.

A kigazdapárt értekezlete

Budapest, január 19. Félhivatalosan jelentik: A Kigazdapárt a mai értekezletén megbeszélte a választójogi törvényjavaslatnak azon anyagát, melyet ma Klebelsberg Kunó gróf belügyminiszter a képviselőházban tartott értekezleten ismertetett a párt tagjaival. A pár tagja: kölcsönösen kicserélték nézeteiket és véleményüket. Határozatot nem hoztak, de meg lehet állapítani, hogy ebben a nagy horderejű alkotmányjogi kérdésben, amelyben a pártvezér is véleményét nyilvánított, a legteljesebb egységben van a párt. Az értekezlet bizalmas jellegű volt és határozatot nem hozott, hanem a választójogi kérdésben tovább tárgyalni a kormánnyal. (MTL)

Sigray Antal gróf Nyugatmagyarországról.

Az indemnitás vitája folyik csendesen.

— Az Egyetértés tudósítójától. —

Budapest, január 19. A nemzetgyűlés ülését Csál Gaszton elnök 10 órakor nyitotta meg. — 5 percnyi tanácskozásképtelenség után

Kálmán Imre kigazdapárti képviselő elítéli az ellenzék obstrukcióját. Kijelenti, hogy bizalommal viseltetik a kormány iránt de mégsem imádják a kormányt. A nemzetgyűlésnek a rendelkezésre álló kevés idejét eredményesen kellene felhasználni. A választójogi, a közigazgatás, a főrendiház reformja és az alkotmányjogi kérdések rendezése volna elvégzendő. Az indemnitást elfogadja.

Gróf Sigray Antal: A nyugatmagyarországi eseményekkel foglalkozik. Elmondja a maga intrazigens álláspontját a kormány tárgyalásait Ausztriával. Nem helyesli a kormány állásfoglalását abban az irányban, hogy a nyugatmagyarországi kérdés elintézésben a fősúlyt a diplomáciai tárgyalásokra fektette és mindenben igyekezett eleget tenni az antant óhajának, mikor minden eszközt felhasznált arra, hogy elfojtsa a lakosság részéről kezdeményezett felkelést. Konstatálni kívánja, — hogy ultimátumot nem is kaptunk ebben az ügyben, amely ultimátum előtérbe helyezte volna a szomszédok fegyveres beavatkozását. Az Ágfalva és Baumgarten (Sopronkereszt) közötti harcok idején Ranzenberger ezredes és Ostenburg őrnagy jelentették, hogy a MOVE egyes tagjai, élükön Göm bössel, sajtószómagatartást tanusítanak Nyugatmagyarországon Majd folytatja a nyugatmagyarországi események ismertetését. A kormány belement az október hó 11-én megkötött velencei egyezségbe, amely szerinte igen szármalmas jelenség. Bizonyos, hogy a kormányt állandóan félrevezették. Eljön majd az idő, amikor nem a real-politikusok fogják helyreállítani Magyarországot, hanem a hazafias politikusok.

Az elnök az ülést felfüggeszti és fél 2-kor újból megnyitja. Miután azonban a Ház tanácskozásképtelen, az ülést 5 percre felfüggeszti. 5 perc után újra megnyitja az ülést.

Czettler Jenő izléstelennek tartja a haldokló nemzetgyűlés koporsójánál a rekriminációt. Két esztendő kevés volt arra, hogy ez a

nemzetgyűlés közjogi és gazdasági reformokat is előkészítsen. Gazdasági életünket a háború és a forradalmak tették tönkre. A pénzügyi tanács és a közlekedési tanács mellett meg kell még szervezni az országos gazdasági tanácsot is. A kereskedelmi politikánk mögött nem a papirpénznek, hanem az aranypénzt jelentő mezőgazdasági termelésnek, a buzának kell állnia. Mezőgazdasági téren kell a termelést fokozni. Mezőgazdasági üzemeiket, gyárakat kell építeni, hogy a kisüzemek a több termelésnél ezekre támaszkodhassanak. Gondoskodni kell a mezőgazdasági hitel kiépítéséről, hogy a kigazda instruálni tudja újonnan vett birtokait.

Az elnök az ülést 2 órakor felfüggeszti.

Bottlik József alelnök egyneved 5 órakor az ülést újból megnyitja.

Taszler Béla kéri a Ház tanácskozási képességének megállapítását. A Ház nem tanácskozásképes, ezért az elnök az ülést 5 percre felfüggeszti. Fél 5 órakor Bottlik József alelnök újból megnyitja az ülést.

Czettler Jenő: Egészséges agrárpolitikát ebben a csonka országban csak úgy lehet csinálni, ha jó kereskedelmi és ipari politikát követünk. Különösen hangsúlyozza a bőr és textilipar fejlesztésének szükségét. Súlyos csapás reánk nézve orloink elvesztése. A faipar jóidőre megszűnt és vele együtt a papírgyártás is. — Egyenesen katasztrófális a textilipar helyzete. Legfontosabb nyers anyagunk a gyapjú, amelyből 4 és fél millió kilogramm a termés. 3 és fél millió kilogramm azonban a külföldre megy és mint készáru jön vissza.

Tomory Jenő szólal fel. A pénzügyminiszter politikájával meg van elégedve, azonban az összkormány iránt nem viseltetik bizalommal. Igen fontosnak tartja a közigazgatás reformját, mert csak úgy tud elképzelni új választást. A községenkénti, titkos, nőkre is kiterjedő választói jognak a hive. Az indemnitást három hónapra elfogadja.

Reischl Richard: Az indemnitást hat hónapra elfogadja. A királykérdést ki kell kapcsolni. Fontos az ipartörvény módosítása. A földbirtokreformot végre kell hajtani, azonban a magántulajdon

megsértése nélkül. Beszél az öröklési adó tarthatatlanságáról. A zsidó kérdéssel foglalkozik. A munkásbiztosításra vonatkozó törvényjavaslat és a katolikus autotomiáról szóló törvényjavaslat sem került a Ház elé.

Bródi Ernő a választói joggal foglalkozik. Az általános titkos választói jog, amelynek alapján a nemzetgyűlés összeült, nem fog változást szenvedni. Ez a választói jog kell egész Európának, ne kezdjünk reformálást. Ha már behozzák a lajstromos szavazást, miért épen csak Budapestet hozzák be. A kivételes hatalomnak meg volt a maga célja a háború alatt, de most itt az ideje, hogy ez a hatalom megszűnjék. Felhívja a kigazdapártot, ne engedje, hogy azok, akiknek nincsenek jogaik, ne juthassanak jogokhoz. Az indemnitást nem fogadja el.

Az ülés fél 8 kor ért véget.

Évnyitó teljes ülés a kir. törvényszéken

Tegnap délelőtt tartotta meg a királyi törvényszék a szokásos teljes ülését, amelyen az ítélőbírói kar és a fogalmazó személyzet teljes számban megjelent.

Dr. Kesserű Lajos, a királyi törvényszék elnöke, meleg szavakkal üdvözölte a megjelenteket, s megnyitó beszédében megemlékezett azokról, akiknek távozása folytán a bírói kar sora megritkult. Kegyeletteljes szavakkal emlékezett meg Kovács Lajos királyi törvényszéki bíró elhunytáról, akit a halál a bírói székéből munkateljesítés közben ragadott el, és dr. Blaszmann Miklós törvényszéki jegyző tragikus haláláról. Megemlékezett, hogy nagy értéket veszített a törvényszék a nyugalomba vonult bírákkal és különösen Nagy Kálmán, dr. Dávid István, Bahunek Elemér és Szuhányi Andor törvényszéki bírák eltávozásával, akik a debreceni királyi ítélőtáblához nevezettek ki. Utalt arra, hogy ezen értékek elvesztésével kapcsolatosan mint 1920-ban, amikor is a királyi törvényszéktől két kiváló bíró távozott, úgy most is hangok hallatszottak a közönség köréből, hogy mi lesz most már a törvényszékkel, ha az annyi kiváló értéktől fosztatik meg, mert az eléptettek kivül 6 bíró és 3 jegyző ment nyugalomba, illetve ügyvédi pályára. Ezeknek a kétségeskedőknek és aggodalmaskodóknak — fejezte ki magát az elnök — azt mondhatja, hogy ne féljenek, mert nincs ok aggodalomra most sem, mint a hogy nem volt a multban sem, mert a királyi törvényszék hasonló a bibliai asszony olajos korsójához, amelyből a jó olaj soha nem fogyott ki, miután a kiváló bírók távozása után is marad még igen sok kiváló erő és megállapítható az elmúlt évre visszatérintve, hogy minden nehézség és létszámápadás el-

lenére a kir. törvényszék híven teljesítette a maga kötelességét. Különben is a törvényszék fiatalabb generációja a bírói utánpótlásra a legszebb reményeket nyújtja. Ezután a törvényszéki elnök a Nemzeti Híszkeggyel kapcsolatban rámutatott arra, hogy ha valaha, úgy most kell örködni a bírói függetlenség és az igazságszolgáltatás magasztos hivatásának makulátlan tisztaságán. Utalt arra, hogy az elszakított részekben a romlási folyamat az igazságszolgáltatást is érintette, mert az ottani Justitia az elnyomatás alatt szenvedő magyarságnak magyarságuk miatt nem pártatlanul szolgáltatja az igazságot. Beszédét azzal fejezte be, hogy ha az elszakított részekben lakó véreink és bárki más látni fogja azt, hogy Csonkamagyarországon faj, származás és felekezetre való tekintet nélkül csak egy szent dolog van a bíróság előtt: az igazság pártatlan és minden befolyástól mentes kiderítése, ez olyan vonzó erőt gyakorolhat, ami az integritás megteremtésének egyik legjelentősebb eszköze lehet.

A teljes ülés ezután több igazságszolgáltatási és szervezeti kérdés tárgyalása után kisorsolta a fegyelmi bíróság tagjait, melynek elnöke dr. Kesserű Lajos királyi törvényszéki elnök. tagjai: Almásy László és Salgó László ítélőbírák; póttagjai: Bereczky László és Trásy András királyi törvényszéki bírák; jegyzője: dr. Tóth János törvényszéki jegyző lett. A közjegyzői fegyelmi bíróság tagjai dr. Kesserű Lajos elnöklete alatt: dr. Batta Imre, Kortsmáros Sándor; póttagjai: Ujfalussy József, Bereczky László ítélőbírák; jegyzője: dr. Kovács Elemér törvényszéki jegyző lett. Ezzel a teljes ülés véget ért.

Elitették a demecseri forradalmi fosztogatókat.

Csütörtökön tartotta meg az utolsó főtárgyalást a haditörvényszék Spanili Oszkár őrnagy elnökelete alatt. A főtárgyalás megnyitása után Balogh Béla tárgyalás vezető Hajnal Gábor elhunyt védője helyébe Pórszász Károly védőt rendelte ki. Majd dr. Szücs százados hadbíró tartotta meg vádbeszédét. Pontosan szerbe-számba vette mind a 14 vádlott összes bűneit, kik közül mindegyiket fegyveres csoportban vezérelt mivoltában elkövetett rablás büntetésével, Kovács Antal, Lesnyánszkyt, Nagy Mihályt megkísérelt gyilkosság büntetésével, legtöbbször katonai örök iránti engedelmesség büntetésével is megvádolta. A katonai büntető törvény teljes szigorát kérte alkalmazni ezen a főtárgyaláson báránybőrt öltött farkasokra, akik milliókat lopnak pusztítottak el, terrorizáltak, gyújtogattak. Felfordították Demecser és Gégény nyugalmát, sok embert földönfutóvá tettek.

Ezután a bíróság 2 órai tanácskozás után kihirdette az ítéletet. A főbűnösök 6-5-4 és fél évi, a többiek 3 és fél-3 évi s csak ketten kaptak 4-2 havi súlyos börtönt. — Hajnal vádlottal felmentették. Lefokozás és kitüntetés elvesztése kimondva. A büntetés havonként egyszer börtinnappal és kemény fekhelyi súlyosítva. A haditörvényszék enyhítő körülménynek vette, hogy cselekményüket a forradalmi láz folytán, ittas állapotban követték el és csak irgalomból és szánalomból alkalmazott ilyen enyhe büntetést. A védők mind semmisségi panaszt jelentettek be az ítélet ellen, mert azt nagyon súlyosnak tartották. Az ügyész három napi gondolkodási időt kért s miután nem kérte a vádlottak előzetes letartóztatását, a bíróság a vádlottakat hazaeresztette. Ezzel a 10 napos főtárgyalás véget ért.

Másfélmillió embernek lesz választójoga Magyarországon.

— Az Egyetértés tudósítójától. —

Budapest, jan. 19. Ma délelőtt kezdtek meg a kormányzópartok képviselőinek informálását a választási törvényjavaslatról a miniszterelnökségen, Bethlen István gróf elnökelete alatt. A javaslatot Klebelsberg Kunó gróf belügyminiszter ismertette.

Választójoga van a törvénytervezet szerint minden férfinak, — aki 10 éve magyar állampolgár, két év óta helyben lakik, 24-ik életévét betöltötte s négy elemi iskolai végzettsége van. A régi jogon választójogukat gyakorolhatják mindazok, akik az 1918. évi választók névjegyzékében fel voltak véve. Ilyenformán az összes férfi lakosságnak 77.3% lenne választó. Az összes választók száma 1.500.000 ember. — A nőknél két feltétel van, az első feltétel a 30 éves korhatár, a má-

sodik feltételt a belügyminiszter nem ismertette. Különös kellek a következők: Három gyermekes családayaság, — de csak az esetben, ha a legkisebb gyermek hat éves és a gyermeket az anya maga nevelte; nyolc középiskolai végzettség; önálló kereset; olyan nő legyen, aki főiskolát végzett választó felesége. Ily módon a női szavazók száma 609.000 lesz. A passzív választójognál a korhatár a 30 év, bizonyos erkölcsi cenzurával. A tervezet a lajstromos szavazást kizárólag Budapesten honosítja meg, hogy itt a kisebbség is megfelelő képviselőre jusson. Budapesten és a törvényhatósági városokban a választás titkos, — egyébként nyilvános.

A tervezetet hétfőn terjesztik a nemzetgyűlés elé.

Építsék föl sürgősen a postapalotát.

Fölir a közigazgatási bizottság a kormányhoz a patkányok miatt.

— Az Egyetértés tudósítójától. —

Debreczen város közigazgatási bizottsága csütörtökön délután tartotta meg e havi ülését.

Miskolczy Lajos főispán üdvözölte az év első ülésén a bizottság tagjait, különösen az új tagokat. Mivel betegsége miatt akadályozva volt az elnöklésben, az ülést ma belügyminiszteri engedéllyel tartják meg.

A polgármesteri jelentés után, az egyes előadók terjesztették be jelentéseiket. Kimondta a bizottság, hogy Kállay Tibor pénzügyminisztert felirathban üdvözli. Ezután megalakított a bizottság tíz albizottságot, küldöttséget és választmányt. Ezek így alakultak meg:

Fegyelmi választmány: Rendes tagok az állankekzegek részéről: Lánzy Gyula kir. tanácsos pénzügyigazgató, Puskás Kálmán műszaki főtanácsos, államépítészeti hivatali főnök, a választott tagok részéről: Baltazar Dezső dr., szentpéteri Kun Béla dr. Póttagok: Szabó Béla dr. kir. tanfelügyelő, Fejér Ferenc dr.

Gyámügyi választmány: Rendes tagok: szentpéteri Kun Béla dr., Rickl Antal; póttag: Kernhoffer József. Kinevezett rendes tagok: Fejér Ferenc dr. és Tóth István; póttag: Steinfeld István.

Utadó felszólamlási küldöttség: Magoss György dr., Márk Endre, Lánzy Gyula, Steinfeld István.

Kórházi albizottság: Baltazar Dezső dr., Csóka Sámuel, Kernhoffer József, Rickl Antal, Steinfeld István, Tüdös Kálmán dr.

Országos tanítói nyugdíj albizottság újalakítása nem vált szükségessé, mert a tagok megbízása állandó jellegű.

Börtönvizsgáló bizottság. Tagjait kinevezi a főispán. Kinevezettek: Fejér Ferenc dr., Puskás Kálmán, Tóth István, Steinfeld István, Tüdös Kálmán dr. hivatalból tag.

Fogházfelügyelő bizottság. Kinevezett Fejér Ferenc dr.-ral.

Gazdasági albizottság: Degenfeld József gróf, Balogh István, Magoss György dr., Steinfeld István.

Közutak építését ellenőrző bizottság és közmunkaügyeket tárgyaló

küldöttség: Csóka Sámuel, Puskás Kálmán, Rickl Antal.

Adóügyi albizottság: Fejér Ferenc dr., szentpéteri Kun Béla dr., Rickl Antal, Tóth István. Póttagok: Márk Endre, Steinfeld István.

A félévi jelentés kapcsán fölirt a bizottság a kormányhoz, — hogy

létesítsen gyermekvédelmi bizottságot.

Fölirt még, hogy az erdei kihágások és lopások megállása érdekében a csendőrségi őrszemek szaporitassanak.

Az államépítészeti hivatal jelentése kapcsán Márk Endre udvari tanácsos bejelentette, hogy arról értesült, hogy Szombathelyen már meg is kezdték a postapalota építését s hogy a kormány ez évben csak három postapalota építését határozta el. — Debreczen is — sajnos — olyan határszéli város, mint Szombathely. Mutasson rá a bizottság az összes körülményekre és a postapalota s hivatalok mai tarthatatlan helyzetére s felterjesztésben kérje, amit a tanács már meg is tett, hogy

a kereskedelmi miniszter a debreczeni postapalota építését sürgősen neccak megkezdesse, de vitesse is keresztül.

Miskolczy Lajos főispán bejelentette, hogy a tanács felkérésére ő is ez ügyben már felterjesztést tett.

A bizottság elfogadta Márk Endre indítványát, kimondta, hogy fölir a postapalota sürgős felépítése tárgyában.

Fejér Ferenc dr. kéri, irjon át a bizottság a postaigazgatáshoz, gondoskodjék arról, hogy a telefonközpont részéről jobb kiszolgálásban részesüljön a közönség, amely most olyan horribilis díjakat fizet. Esetleg szaporítsák a személyzetet, többször váltsák föl a kimerült alkalmazottakat, akik nehéz szolgálatukban kifáradnak.

A bizottság egyhanguan elfogadta az indítványt.

A közegészségügyi jelentés kapcsán, amely szerint a halálozás száma igen nagy, a köz-

egészségügyi állapotok kedvezőtlenek voltak, aminek oka a légzőszervek hurutos, gyuladósos bántalmának nagy száma, a bizottság kimondta, hogy

a közutakat a telepeken fel kell építeni, egy kisegítő kórházat kell feltétlenül építeni, mert sok beteg szorul ki az egyetemi kórházakból az Augusztához ki kell építeni a villamos vasutat.

Fejér Ferenc dr. hivalkozással arra, hogy a fővárosban intézkedéseket tettek a pestis ellen, kéri, hogy a

Debreczenben rendkívül elszaporodott patkányok ellen, amelyek már a második emeleti lakásokba is föl merészkednek, hatósági intézkedést tegyenek s ezek irtását rendeljék el.

Magoss György dr. kijelenti, hogy a tanács épen mai ülésén foglalkozott e kérdéssel s felirattal fordult a kormányhoz, hogy adjon ki rendeletet a patkányok irtására.

Sághy Lajos főtanácsos és Tüdös Kálmán dr. felszólalása után, a bizottság elhatározta, hogy kormányrendelet kiadását kéri a patkányirtásra a maga részéről is.

KÖZGAZDASÁG

Meghívás. A debreceni és hajdúvármegyei gazdasági egyesület tagjait és a mezőgazdaság iránt érdeklődőket a folyó hó 23-án délután 11 órakor a város háza közgyűlési termében tartandó közgyűlésre meghívja. Tárgya a gyűlésnek az általános gazdasági helyzet, továbbá a sertésenyésztés és értékesítés nehézségeinek megvitatása.

Korpa a gazdaságok számára korlátlan mennyiségben kapható a debreceni Gazdasági Egyesület utalványára a Trnka, Hungaria malmokban és a Közraktárban. — Utalványok az Egyesület titkári hivatalában (Piac-utca 61.) válthatók, ugyanitt mázsánként 1000 korona előleg lefizetendő.

A szántóföld is telek. Többen felebezzést adtak be a tanács amaz intézkedése ellen, amellyel a külsőségekre és földekre is örendente a teleértékadó kivételét. A felebezzők azzal érveltek, hogy a külsőség, a szántóföld az nem telek, nem vonható teleértékadó alá. A közigazgatási bizottság tegnap tartott ülésén tárgyalta ezt az ügyet s egyhangúan elfogadta Vásáry István dr. érvelését és kimondta, hogy a szántóföld is telek, aminek bizonyítéka, hogy telki szorgalommal megterhelhető.

Február 15-ig hosszabbítja meg a vagyonváltás kedvezményes fizetési határidejét. Mint illetékes helyről értesülünk, Kállay Tibor dr. pénzügyminiszter több kisczapatparti képviselő előtt ma úgy nyilatkozott, hogy az ingatlan vagyonváltás kedvezményes fizetési határidejét február 15-ig meg fogja hosszabbítani. Az erről szóló rendelet néhány napon belül meg fog jelenni a hivatalos lapban.

Csonka-Magyarország — nem ország!
Egész-Magyarország — mennyország!

HIREK

Tájékoztató.

Január 21-én este fél 8 órakor DKASE estélye a Magyar Házban.

Január 21.: d. u. 8 óra. Gazda bál a Bika disztermében.

Január 21.: A Casino tánestélye.

Január 22.: d. e. 11 óra. K. Nagy Zoltán dr. előadása Románia föld-birtok politikájáról az Iparos Körben.

Január 22-én, délután 3 órakor a Csapókerti Olvasókör közgyűlése.

Január 22-én, délután 4 órakor Szabómunkások műkedvelő előadása a Munkás-Otthonban (Margit fürdő).

Január 23-án délelőtt 11 órakor gazda-gyűlés a városháza disztermében.

Január 25. d. u. fél 7 órakor az Országos Orvosszövetség rendkívüli közgyűlése az Angol Királynő nagytermében.

Január 27.: d. u. 8 óra. Füredy-Budanovits-Ocskay előadás a Zenében.

Január 28-án, d. u. 5 órakor a Csokonai-kör felolvasó ülése.

Január 28.: este 9 órakor Csababál az Arany Bikában.

Január 29.: d. e. 11 óra. Bereczky József előadása Az új magyar adó-törvényekről az Iparos Körben.

Január 29-én, délután 3 órakor az Egyetértés cipőakciójának intéző bizottsága ünnepélyesen kiosztja az ingyen cipőt a szegény iskolás gyermekeknek az Iprtestület disztermében.

Január 31-ig kell bevallani a IV. osztályu kereseti adót.

Február 1-én, este 7 órakor Salgó Piri zongoraművész (Dohnányi tanítványa) önálló hangversenye a Zenében.

Február 2. Szállodai, vendéglői, kávéházi alkalmazottak táncestélye a Bika disztermében.

Február 5.: d. e. 11 óra. Debreceni Székely Társaság matinéja a Vignázban.

Február 5. Debreceni Ipartestület táncestélye a Bika disztermében.

Február 11. Veres Kereszt bálja a Bika disztermében.

Február 11. Postás-bál a Royalban.

Február 12.: d. u. 6 óra. A debreceni nyomdászok nagy álarcos bálja a Margit fürdő disztermében.

Február 12. DKASE álarcos bálja a Bika disztermében.

Február 18. Kékek Klubjának bálja a Bika disztermében.

A polgármester beteg. Csóka Samuel polgármester-helyettes ismét meghült és súlyos beteg lett úgy, hogy a csütörtöki tanácsülésen helyette Vargha Elemér dr. tit. főjegyző elnökölt s ő helyettesítette a közigazgatási bizottság ülésén is.

Tóth Aurél kir. kuriai bíró a kormányzónál. A kormányzó ur ő főméltósága Tóth Aurél kir. kuriai bírót a Jogász- és Tisztviselői Kör elnökét e hó 17-én 12 órakor magánkihallgatáson fogadta.

A Vörös Kereszt Egyesület bálja. A Vörös Kereszt Egyesület debreceni nokjának választmánya kimondta, hogy február hó 11-én fontos bált rendez, amelynek fővédnökeiül fölkérte többek közt Csekolics Endre gróf, v. b. t. t. t.

Még a bitófa alatt sem tört meg

Felakasztották a gyilkos terrorista-vezért.

Szegedről jelentik: A Návay-testvérek meggyilkolásáért halálra ítélt Engi Lajos halálának ítéletének végrehajtására ma reggel 8 órakor a hatósági közegek megérkeztek. Dr. Kalmár Szilveszter királyi ügyész, Hubacsek Béla törvényszéki bíró, a Markovics-tanács tagja, Siposs Miklós rendőrfelügyelő 20 rendőrrel megszállja a börtön bejáratát.

Reggel érkezett meg Engi felesége is kis gyermekével és Engi nővérével, aki a síralomházban bucsuzott az elítélttől. A börtön-lelkészek a tegnapi nap folyamán rá akarták venni Engit arra, hogy gyónjon és megáldozzon, de kísérletük eredménytelen volt. Éjfél után azonban Engi mégis magához kérte a börtön lelkészét és töredelmesen meggyónott és megáldozott. A gyónás után két hosszú levelet írt.

Félkilencor két fehéringes pap között jött biztos lépéssel a halálra ítélt.

Arca kissé sápadt, tekintete ép oly kihívó, mint azelőtt.

Mögötte felesége jött egy másik asszonnyal, aki Engi kis gyermekét hozta karján.

A Vörös Kereszt Egyesület elnökét Széchényi Emil grófot, a Vörös Kereszt Egyesület helyettes elnökét, Simon Elemért, a Vörös Kereszt Egyesület főgondnokát, Pedlow kapitányt, az amerikai misszió képviselőjét s védnökül Szukováthy Imre dr. főorvost. A föl-kértek valamennyien értesítették a debreceni választmányt, hogy kész örömmel vállallják a tisztséget és Pedlow kapitány és Szukováthy Imre dr. értesítették a választmányt arról is, hogy a bálon maguk is megjelennek és részt vesznek.

A nyilvános számadásra kötelezett vállalatok kereseti adója. A pénzügyigazgatóság közli, hogy a nyilvános számadásra kötelezett vállalatok kereseti adójának az 1922. évre, e vállalatok nyereségtöbblet-adójának pedig az 1921. évre szóló kivételése elrendelvényben, az ezen adó nemek kivételéhez a fennálló törvények és rendeletek alapján előírt, a vállalat törvényes képviselője által kiállított és a kereseti adóban adóköteles üzleti nyereséget; a nyereségtöbblet adóköteles nyereségtöbbletet magukban foglaló vallomásokot, mind a két adóncumre vonatkozólag egyszerre, 1922. évi május hó 31-ig tartoznak a vállalatok benyújtani. A bevallási ivateket a félnek hivatalból nem kézbesítik.

Nagy József hivatalában. Megírtuk, hogy a városi tanács az ujonnan felállított forgalmi adó-hivatla élére Nagy József ny. miniszteri tanácsos, kir. pénzügyigazgatót hívta meg. Nagy József már el is foglalta hivatalát s a tanács már folyósította a fizetését.

Hubacsek bíró felolvassa az ítéletet és a kuria elutasító végzését. A törvényszéki orvosok jelentik, hogy Engi egészséges és az ítélet végrehajtható. Amikor a hivatalos szavak elhangzottak, Engi, aki eddig szórakozottan tekintett körül, dacosan megszólalt:

— Azt mondom: ártatlan vagyok!

Kalmár Szilveszter királyi ügyész átadja az elítéltet a hóhérokknak. A príbék előugrik, erőteljesen vállonragadja és viszi a bitófa alá.

Leveszik a fejéről a terror-sapkát, kezeit hátrakötik és nyakára illeszik a hurkot.

Engi fellép a számolyra.

Gold hóhér felilleszti a kötelet és ekkor megrántja a hurkot.

Engi kiáltásban tör ki:

— Éljen a proletárdiktatura!

A hóhér szemét, száját befogja és másfél percig tartó kínlódás után letörli halántékáról a verítéket. A hóhér jelenti a királyi ügyésznek, hogy a kivégzés megtörtént. A hatósági orvosok is konstatálták a beállott halált.

A kivégzést nagyszámu közönség nézte végig.

Ez aztán jókivánság! Szósz szerint közöljük egyik amerikai magyar lap alábbi hirdetését:

Boldog újévet kíván szeretett ügyfeleink

L. János temetkezési vállalkozó.

A legmodernebb és legjobb temetkezési intézet. Tamaszkodva sok évi tapasztalatainkra, biztosíthatjuk a legjobb, legpontosabb és főleg

leggyorsabb kiszolgálásról.

Nyitva nappal és éjjel.

Mily nyugodtan hajthatják örök álomra fejüket Amerikában az emberek...

Kir. ügyészből — bíró. Mint a miskolci lapokban olvassuk, dr. Scholtz Elemért, a miskolci kir. ügyészség tagját a miskolci kir. törvényszékhez bíróvá nevezték ki Dr. Scholtz Elemér kir. ügyész Debrecenből került Miskolcra és így itt is széles körben ismerik.

Pontosan kell a leveleket címezni. A nagyobb városokba, de legfőképpen a Budapestre címzett postai küldemények kézbesítése sokszor azért szenved tetemes késedelmet, mert a közönség hiányos címet ír a küldeményre. Nevezetesen nem írja ki a kerületet, emeletet és ajtószámot. Sőt a nagyobb cégeknek, bankoknak, intézeteknek szóló levelekre még az utcát sem, abban a feltevésben, hogy a posta a címzett közelebbi cím megadása nélkül is megtalálja. Habár a posta mindent elkövet, hogy a hiányosan címzett levelezés is minél előbb a címzettek kezébe kerüljön, a dolog természetéből folyik, hogy a pontosan és helyesen címzett küldeményeket

késedelem nélkül sokkal gyorsabban kézbesítheti. A közönségnek tehát saját jól felfogott érdeke, hogy postai küldeményeit pontosan az utca, házszám, a Budapestre szólókat a kerület, emelet és ajtószám kiírásával címezze. Ajánlatos és célszerű továbbá, hogy a levelek hátlapjára a feladó saját nevét és pontos lakcímét is írja ki, hogy a posta az esetleg bármilyen okból kézbesíthetetlen leveleket feladójának késedelem nélkül visszakézbesíthesse. Postafőnökség.

Uj tb. ügyészek esküje. Bige Géza dr. és Kovács Jenő dr. ügyvédek, akiket a főispán legutóbb tb. városi ügyészekké nevezett ki, tegnapi tették le a tanács előtt a hivatalos esküt.

Rendkívüli segély Bíró tüzoltó-segédttisztnak. Roncsik Jenő tüzoltóparancsnok előterjesztést tett az iránt, hogy Bíró Antal tüzoltó-segédttisztnak adjon a tanács segélyt, mert Bíró rövid időközben két gyermekét temette el, szegény ember, aki hivatása teljesítésében igen lelkiismeretes, derék ember, aki minden esetben kiváló képességekről és buzgóságról tett tanúságot. A tanács méltányolta Bíró Antal helyzetét és a tüzoltás és mentés terén szerzett érdemeit és részére 1000 kor. segélyt utalt ki.

Árdragítók a bíróság előtt egy év múlva. A bíróság tegnap több árdragítási ügyet tárgyalt. Valamennyi ügy mind tavaly történt s ma már nem is érthető meg azok az árak, amelyek miatt a büntetést kiszabták. A bíróság minden esetben példás büntetéssel sújtotta a vétkeket, de a példaadás gyorsasága már nem gyakorol hatást.

Fésüs Jánosné mult év július 4-én a salátát egy korona helyett 4 koronáért adta el. 14 napi fogházra és 200 koronára ítélték el. Özvegy Varga Györgyné a mult év januárjában egy liter tengeri lisztet adott el 5 korona helyett 6 koronáért. 350 korona pénzbüntetésre ítélték. Gere Sándor Petőfi-tér 1. szám alatti árus a turot 30 korona helyett 50 koronáért adta a mult év április havában. Büntetése 1000 korona lett.

Nyukosz hirdetés. Egyik katonai parancsnokságnál irodatiszti állás van üresedésben. Felhivatnak a fiatalabb Nyukosz tagok, kik ezen állásra pályázni óhajtanak, sürgősen jelentkezzenek az előki írcdában (Csapó-utca 21. szám alatt) délután 4-5 óra között. Javadalmazás havonként circa 2500 korona — Nyukosz elnökség.

Nem dolgoznak az adóösszeíró bizottságok. Egyik legutóbbi jog es pénzügyi bizottsági ülésen szövegezte az egyik tag, hogy a jövedelemadó kivételése aránytalanul történik, mert a kivétési munkát menekült tisztviselők végzik, kik nem ismerősök a helyi viszonyokkal és a debreceni emberek anyagi viszonyaival. A pénzügyigazgatóság most átírt a tanácshoz s átiratában tiltakozik e felfogás ellen. A bajt abban látja, hogy az adóösszeíró bizottságok nem akarnak dolgozni, a közönség nem tesz vallomást s így a pénzügyi tisztikarnak kell az adatokat kutatnia.

Megjelent a Debreczeni Képes Kalendárium

1922. évre.

KAPHATÓ A KIADÓ:

„MÉLIUSZ” KÖNYVKERESKEDESSEN

DEBRECZEN, FERENCZ JÓZSEF-UT 26. és minden könyves boltban.

Elhunyt asztalos mester. Szomorú szívvel tudatjuk felejthetetlen jó testvérünk sógorunk unokaöcsénk, nagybátyánk és jó rokonunk MOLNÁR ISTVÁN asztalos mester munkás életének 44. évében, 11 heti súlyos betegség után, folyó hó 18-án történt elhunytát. Kedves halottunk földi részét folyó január hó 20-án, pénteken délután 2 órakor fogjuk Faragó-utca 8. számú házunktól, a református Nagytemplomban tartandó ima után a Hatvan-utcai temetőben végső nyugalomra helyezni. Debreczen, 1922 január hó 18-án. Aldás éé béke poraira! Testvérei: Molnár Eszter férjével Sőregi István és gyermekeik. Molnár Mária férjével Csőreg Péterrel és leányuk. Molnár Juliska férjével Borsi Sándorral és gyermekeik. — Sógornője: özvegy Molnár Józsefné Tóth Juliska. Nagynénjei: özvegy Boda Györgyné Molnár Juliánna. Öz. Végh Józsefné Molnár Zsuzsanna. Nagybátyja: Molnár József gyermekeivel. Közei és távoli rokonaink nevében is. A temetést Dankó temetkezési vállalat, Kosuth-utca 6. szám rendezi.

A rossz kályha miatt gázmérgezt kapott két péksegéd. Tegnap fél tizenkettőkor Jován István a Batthyány-utca 15. szám alatt lakó pékmester felhívta Papp Albert 108. számú rendőr figyelmét, hogy a nála alkalmazott két péksegéd gázmérgezést szenvedett. A két péksegéd Csamangó József és Marinkó István a szobájukban befűtöttek és a kályhát megrakták szénnel. A kályha azonban rossz volt s a kitóduló szénigáz előtölte az egész szobát s mindkét péksegéd eszméletét veszítette. Marinkó Istvánt, akinél a mérgezési tünetek erősebbek voltak, a mentők az Augusztia-kórházba vitték. Állapota súlyos. Csamangót a lakásán ápolják.

Zita királyné a jövő héten visszatér Madeirába. Genf, január 18. (Svájci Távirati Iroda.) Zita királyné e hónap 25-ike körül elhagyja Svájcot és Párison át Madeirába utazik.

A bányajövedelmek bevallása. A debreceni magyar királyi pénzügyigazgatóság közli, hogy az adókiutetés céljára minden bányavállalkozó köteles a bányaadó alá eső jövedelmét 1922. évi január hó folyamán bevallani. A bevallást akkor is be kell adni, ha az 1921. évben veszteség mutatkozott volna, vagy pedig a bányauzemből eredő jövedelem ideiglenesen adómentes lenne.

A pápa állapota aggodalomra ad okot. Róma, január 18. (Stefani.) Az Osservatore jelenti, hogy a pápa influenzaszerű hörghurut következtében kénytelen volt a kihallgatásokat megszüntetni és az ágyat őrizi. A pápa betegségének egyébként nem tulajdonítanak nagy fontosságot. — Róma, január 19. Megbízható forrásból eredő közlés szerint a pápa állapota mégis bizonyos aggodalomra ad okot, mert a hőmérséklet napközben 39.9-re emelkedett és a hörghurut kiterjedt. A pápa előrehaladott korára való tekintettel az orvosok komplikációtól tartanak. A pápa környezetének tanácsa ellenére néhány pillanatra elhagyta ágyát. Kérdéses vajjon a szent atya fogadhatja-e január végén az eredeti tervhez képest a belga királyi párt. Tegnap fogadta unokaöccse látogatását.

Frank Sándor női divatházában, Piac-utca 42. sz. (Pannoniaszálloda alatt) selymek báli ruhákra a legszebb választékban, olcsó árakban lesznek árusítva.

Baltazár püspököt ünneplő szeretettel fogadták Tiszadadán.

„Aldott, aki jött az Urnak nevében!”

E hó 18-án Tiszadadán tartotta meg dr. Baltazár Dezső püspök a generális vizitációt, — mely utja erkölcsi és anyagi sikerekben gazdag eredményt váltott ki a püspökváros egyház tagjai között, az ottani egyház javára.

A püspök kíséretében voltak: Márk Endre udv. tan., h. főgondnok, Lencz Géza dr. egyetemi tanár, Baja Mihály debreczeni lelkész és Baltazár János. Előtte való nap a délutáni vonattal indultak s az estét a tiszadadai hátrban lakó Szabó Endre föld-birtokos vendégszerető tanyáján töltötték el, hová a büdzentmihályi állomástól szánokon tették meg az utat.

Másnap reggel a püspök kíséretével csengő szánokon Tiszadada felé vonult s

a falu határánál lovasbandérium fogadta,

melynek kettős sorfala között haladt a község felé, melynek szélén Lakatos Miklós főjegyző üdvözölte a községi képviselőtestület élén, míg a helybeli fuvós zenekar a Hymnuszt játszotta.

Innen harangzugás és üdvözlés között vonult a menet a templom elé.

hol hatalmas diadaliv volt felállítva, ezzel a felirással:

„Aldott, aki jött az Urnak nevében!”

A templom kimagasló dombján a gyülekezet agilis, ifju lelkésze, Szücs József, az egyházmegyéből összesereglett palástos papokkal és a presbiteriummal azoknak nevében lelkes szónoklattal köszöntötte a püspököt, ki megindultan válaszolva, kíséretével és az egész gyülekezettel bevonult az ősrégi és külső formájára is érdekes templomba, — ahol az ünnepélyes intenzitást nyomban megkezdődött.

A templom belsején láthatók még a legutóbbi vörös és román dulások szomorú emlékei.

A mennyezetet, melyet az ágyugolyó beszakított, már megcsináltatták, de a gránátok nyomai a falakon még most is látszanak. Közénelés és a dalárda alkalmi éneke után, a püspök prédikált nagy hatással, melyet a hívek áhítattal hallgattak végig. Szép karének és Hymnus elének-

A Buray-ügy. Buray Zoltán ügyével kapcsolatosan annak a megállapítását kérték, hogy a debreceni Hungária-malom nem adott 200,000 koronás gabonaszállítási megbízást Buray Zoltánnak

Elment a nagy hónap fele. A pár nappal ezelőtt beállott gyönyörű telet szerdán nagy olvadás és sűrűszemű eső zavarta meg. Egy erős ciklon vonult át Debreczen felett. Enyhe idő mellett egész szerda éjjel és csütörtökön esett, szitált az eső. A hó összeiöttyent, erősen olvadt. A fehér hótakarót mooskos sár váltotta

lése után, egyházközségi közgyűlés volt. Szücs József lelkész előterjesztésére és

dr. Baltazár püspök hatalmas buzdítására nagy lelkesedéssel kimondta a gyűlés, hogy a templom renoválására, a harangok, valamint az orgona és iskola felállítására minden birtokos egyháztag holdanként három éven át s a szükséghez képest azután is, 2 kőlo buzát ad önként Isten dicsőségére.

A birtokkal nem bírók pedig tőlük telhetőleg két kezük munkája utáni keresményükkel járulnak hozzá az építkezésekhez. Majd

megható szeretettel arra kérték a püspököt, hogy mikor mindezek a tervek megvalósulnak, látogassa meg őket újból s tegye rá a koronát a személyes megjelenésével arra a munkára, melynek megkezdésére most őket buzdította.

A püspök örömmel igézte ezt meg, aztán szívet megindító áldást mondott s ezzel a közgyűlés véget ért.

A lelkészlakon fogadta ezután a püspök a küldötségeket: Presbiteriumot Lakatos Károly főgondnokkal; — az egyházmegyei papságot, — amelynek soraiban megjelentek: Szücs József tiszadadai, Tóth Lajos tiszadobi, — Bartha László tiszalöki, Kovács Lajos tiszaszilári és Ajtay Jenő büdzentmihályi lelkészek. — A róm. kath. egyházat Krich Mihály plébánus, a zsidó hitközséget Briszk Jakab rabbi képviselték, míg a tiszadadai alsó alsó járás 13 községének képviselőjében dr. Kubasi Béla főszolgabíró üdvözölte az ünneplő püspököt, ki minden üdvözlésre melg és szívből jövő választ adott

Délben a község házán

a püspök tiszteletére 80 terítékes díszebéd volt.

melyen számos felkészítőben ünneplték a püspököt, kit a református hívek, sőt a vidék bármily felekezeti magyarsága bárhol jelenjék is meg hivatalos útján, mindenkor osztatlan szeretettel fogad és zár szíve középebe.

A püspök ur kíséretével másnap reggel, azaz 19-én 7 órakor az éjjeli vonattal érkezett Debreczenbe.

fel. A vidám szánok eltűntek az utcákról. Szekerek, kocsik locsogtak a sok sárban, vízben.

Vendégszónoklat a Deák Ferenc utcai izr. templomban. Dr. Schlesinger Samu monori főrabbi ur szombaton d. e. 10 órakor a Deák Ferenc-utcai, d. u. 3 órakor a Kápolna-utcai templomban vendégszónoklatot tart.

Ügyvédi irodába ajánlkozik fél vagy egész napra elsőéves joghallgató, aki gyorsirni is tud. Található dr. Dabaczy Gyula máv. segédtitkár lakásán a nagyvasuti állomás épületében.

Grófból — korcsmáros. Kolozsvárról jelentik, hogy a kolozsvári régi városháza épületének egyik börtömbörtömben gróf Teleki Adám, a kolozsvári magyar társadalom vezető egyénisége bodegát nyitott.

Hirdetmény. Ebtartásról alkotott 177-12307—1916. számú szabályrendelet 6. §-a alapján felhívja az eb-birtokosokat a városi adóhivatal, hogy a birtokukban levő ebeket a folyó évi január hó 31-ig a városi adóhivatalnál igénylendő bejelentési lapon a törvényes következnények terhe alatt jelentsék be. Városi adóhivatal.

Izr. istentiszteletek a Deák Ferenc-utcai templomban. Péntek este egyegyed 5, szombaton reggel 7, d. e. 10 órakor, d. u. 3, este háromnegyed 5, hétköznapokon regge 7, este negyed 5 órakor. Az elnökség.

Megint beszakadt egy ház a hó alatt. A Késes-utca 80. számú ház rozoga teteje nem bírta ki az olvadó hó nagy súlyát és beszakadt. Emberéletben szerencsére kár nem esett.

Tatarozzák a Függetlenségi Kör helyiségeit. A Függetlenségi Kör csütörtökön este választmányi ülést tartott Deák István elnöklete alatt. A választmányi ülés kimondta, hogy a kör összes helyiségeit kijavíttatja és kifesteti.

Szabómunkások mükedvelő előadása. A debreczeni férfi és női szabó munkások és munkásnők vigalmi bizottsága január 22-én, délután 4 órai kezdettel a Maukas-Otthon (Margit fürdő) disztermében táncal egybekötött mükedvelő előadást tart. Rendező bizottság: Müller Gyult elnök, Pompolá Ferenc pénztáros, Szabó István alelnök, Gazsó János ellenőr, Gönczy József jegyző, Vöröss Gyula ellenőr. Rendezők: Pásztor László, Kovács József, Kovács János, Gál Imre, Gócs József, Lénárt Ferenc, Tóth László, Szentmiklóssy G., ifj. Medgyessy Gábor, Borsos István, Mörök József, Jakab László, Pajti József, Szepeanov Lajos, Weisz Ferenc.

Szerszámlopás. Ifj. Losonczy János gép- és mülakatos mester följelentést tett a rendőrségen, — hogy ismeretlen tettesek tőle 25000 korona értékű szerszámokat lop-tak el. A rendőrség nyomozza a tolvajokat.

A Csapókerti Olvasókör, mint Közművelődési Egyesület folyó hó 22-én; vasárnap délután 3 órai kezdettel a kör helyiségében évi rendes közgyűlést tart, melyre a tagtársakat tisztelettel meghívja a vezetőség.

Jól mulatsz pajtás, ha megveszed Bugyi Sándor csizós képes kalendáriomát. Kapható az újságárusoknál, tőzsdékben és könyvesboltokban.

Keresünk azonnali belépésre gyakorlott joghallgatót, dr. Fényes ügyvédek.

Nem kell dicsérni, önmagát dicséri az ujonnan berendezett Albert Belvárosi Éttermének kitűnő magyar házias konyhája, nagy választéku villás reggelije. Állandó étkezők felvételnek, köz-tisztviselőknak nagy árendémiény Fügylmes, gyors, előzékeny kiszolgálás biztosítva. Városház-utca 4.

Téli sapkák fülvédővel, bélelve, legolcsóbban beszerezhetők Frank Imrénél, Piac-u. 43.

VILLANY MOTOROK, Dynamó gépek javítása, ujra felszerelése, kapcsoló táblák készítése. Elad, vesz és becsereél FÖLDVARI Debreczeni I. Elektrotechnikai gyár Széchenyi-utca 55. Telefon 168

SZÍNHÁZ

A Csokonai-színház műsora:

Péntek: **Mágnás Miska**, B) bérlet.
Szombat: **Diákélet**, C) bérlet.
Vasárnap délután: **Kis kadét**.
Vasárnap este: **Tolvaj**.

Érdekes színházi hírek. Miskolcra fellendült a színházi élet úgy, hogy — mint a miskolci lapokban olvassuk — Sebestyén igazgató azaz a tervvel foglalkozik, hogy hetenként egyszer: szombaton este két előadást is fog tartani. — Helvey Erzs, a kedvelt primadonna, legközelebb a Lilit fogja eljátszani a Csokonai-színházban. — Mezőkövesden Molnár János színtársulata játszik s a tagok között ott találjuk Kormos Ferencet is, aki egyidőben táncos komikusa volt a Csokonai színháznak. Borbély Lilinek volt partnere. — Mint nyiregyházi lapokban olvassuk: Schmeidek Marcell február elsején Nyiregyházán Modern Kabarét nyit. — Küry Klára december 20-án Amerikában Pittsburgban lépett föl. Az első számát kénytelen volt utcai ruhában előadni, miután podgyászát nem tudta kézhez kapni idejében. Az utolsó számához megérkeztek Küry Klára ruhái s így nagy sikere volt Kürynek és — külön a ruháknak is.

Komjáthy Jánosné balesete. Mint egyik miskolci lapban olvassuk, Komjáthy János volt színigazgató feleségét, Záborszky Teréz színművésznőt, súlyos baleset érte. A birtokukra kocsin ment ki és a kocsiroló való leszaláskor megcsuszott és oly szerencsétlenül esett el, hogy balkarját eltörte. Állapota súlyos. Komjáthy János tudvalevőleg Debrecenben is volt színigazgató, neje: Záborszky Teréz is működött a debreceni színpadon. Súlyos szerencsétlensége bizonyára itt is részvétet fog kelteni ismerősei és tisztelői körében.

A t. bérletközönség figyelmébe. A II. félévi bérletbefizetések a színház titkári irodájában megkezdődtek.

Pénteken B) bérletben **Mágnás Miska** kerül színre.

Affér — Helvey Erzs miatt. Afférok tudvalevőleg most nagyon divatban vannak, különösen a politikusok között. Talán ennek a hatása alá került két kisebb állású egyén is; — utóvégre nem lehet mindenki miniszter, még manapság sem. — történetesen két inasgyerek. — Ezek szerdán este a Mágnás Miska előadására jegyet váltottak a Csokonai-színházba. Elég magas helyre: a karzatra. Ott egymás mellé kerültek. Az első felvonás után az egyik legényben nem fért meg és elemi erővel — mint az ezen a helyen szokás, — ki is tört a spontán lelkesedés és elkezdte kiabálni:

— *Helve-ji!... Helve-ji!...*

A rajongásnak ez a harsány, — sőt mondhatni legharsányabb kifejezése, — bántotta a szomszédot s leintette a cimborát, hogy halkabban lelkesedjék. Ebből keletkezett az affér.

— Ha nem tetszik, hát ne hallgass! — torkolta le *Helvey* rendíthetlen híve.

— No, majd én tanítlak ki, — replikázott dühösen a másik, — *várj csak meg a Sas-utca*ban!

Az első felvonás után úgy állt a helyzet a karzaton, hogy ebből az ügyből legalább is véres leszámolás lesz. *Helvey* híve ezután sem tágitott.

Aki az amnesztia rendelet miatt nem tárgyalhatja az ügyét.

Fegyelmi uton akarja rehabilitálni magát egy postatiszt.

— Az Egyetértés tudósítójától. —

Emlékezetes még *Kerekes Sándor* volt debreceni postatiszt ügye, akit a debreceni ötös tanács annak idején öt évi börtönre ítelt, mert a kommun alatt távirógépeket vitt el Debrecenből Püspökladányra.

Kerekes Sándor ügyében újra-fölvételt kért, amit el is rendeltek. Ez volt az első újra-fölvétel az ötös tanács előtt folyt ügyekben. Ügyét azonban már nem az ötös tanács, hanem a rendes hármas büntetőtanács tárgyalta, — amely *Kerekes Sándor* büntetését 2 évi börtönben szabta ki. Ez ellen az ítélet ellen már jogorvoslatnak lévő helye, *Kerekes Sándor* és védője felelősséget jelentettek be.

Ez ügyben tegnap lett volna a kir. ítélőtábla előtt a tárgyalás, azonban ezt nem tartották meg. Időközben ugyanis megjé-

lent az újabb amnesztia-rendelet, amelynek alapján minden vád- és eljárás megszűnt ilyen ügyekben.

Hangel Károly dr. főügyész-helyettes tehát nem emelt vádat. A védő azonban mégis tárgyalást kért, mert bírói ítélettel kívánt teljes rehabilitást szerezni felének.

A kir. ítélőtábla azonban a védő kérésének nem tett eleget, mert vád hiányában tárgyalás sem tartható. Mivel pedig a bejelentett felfolyamodást hivatalból kellett visszautasítani, bírói eljárásra nem került a sor.

Kerekes Sándor és védője most a posta- és táviró igazgatósághoz fordultak s ott fegyelmi eljárást lefolytatását kérik *Kerekes Sándor* ellen, hogy ott s ennek során nyerjen teljes rehabilitást.

8 órakor a Magyar-ház (Piac-utca 45.) nagytermében lesz megtartva, a szezon kimagasló művészi eseményének ígérkezik. Az est fényes műsora a következő: 1. Schubert: Fantázia. 2. Chopin: Virágok közt. 3. Lacombe: Pierott. 4. Chopin: Valzer. 5. Zerkovitz: Kake-Vake. 6. Schubert: A kis Ponoc. 7. Bayer: Balett. 8. Rachmaninoff: Fantom. 9. Bramsz: Magyar ábránd. Táncolja: Vajda Lizike, a 9 éves csodatáncművésznő. — A szünetben: Rózsaromán Carmen operából, énekl: Kálmán Ilus, zongorán kíséri: Radó Hus. Műsor után tánc és egyéb szórakozások (confetti, szerpentin-csata, zásolás, stb.). Számított árhe-lyek a mai napon még előre ki-válthatók a Forgalmi Biztosítási (Piac-u. 21.), Belvárosi cipőár-ház (Piac-u. 34.), Hermann és Friedmann-cég (Piac-u. 10.).

**BÁLI UJDONSÁGOK
FRANK EDÉNÉL.**

IPAROSOK ÜGYEI

Uj iparendélyek. A városi tanács a következő új iparendélyeket adta ki az alábbi irt díjak kiszá-bása mellett: Lengyel Zsigmond férfi szabóipar 200 korona, Debreceni Mezőgazdasági Gépgyár R.T. más cégek mezőgazdasági gépek, műszaki cikkekből álló gyártmányainak bizományban saját számlára való kereskedés 1000 korona, Leitner Sándor rőtös, rövidáru és

DOLLÁRT

és más idegen pénzt, aranyat, ezüstöt
logolegdrágábban veszek

SIMON GYÖRBY
Debrecen, Kossuth-utca 11.

kész ruhanemű kereskedés 500 korona, Kemény Béla és Társa építkezési anyagok kereskedése 2000 korona, Nagy Lajosné kenyérru-sítás 200 korona, Szigeti Ferenc cipészipar 500 korona, Rustyák Béla karpitos ipar 300 kor., Szabó Miklosné Kerekgyátó Sára zsbárusipar 500 korona, Lőrinczi János fuvaros ipar 200 korona, Schimmer Mórné Szingiesser Ilona női kalap díszítés és árusítás 500 kor., Wiedner Mór maradék és kézműáru kereskedés 1000 korona, Kovács Sándor hentes és mészáros ipar 500 korona.

Hamis okmányokkal akart törvényes feleségre és gyermekekre szert tenni.

A rendőrség az álöngyilkos nyomában.

— Az Egyetértés tudósítójától. —

Megírta az Egyetértés annak idején, hogy a Füstös- és Dalmy-féle betörések tettesének egy állandó büntőrsége is van, egy debreceni cipészegéd, Allé Gyula, ki a betörőnek, Kertész Árpádnak kémje és szimatolója volt s aki ellen szélhámoskodás miatt körözést is adtak már ki. Azt is megírtuk, hogy Allé, csakhogy elterelje a nyomozás figyelmét magáról, levelet írt Debrecenbe az anyjának, majd a rendőrségnek, hogy öngyilkos lesz.

A rendőrség azonban nem ült föl e cselnek és tovább nyomozott, ennek során pedig meg is állapította, hogy Allé Gyula Tamás János néve az egereschi szénbányában dolgozik. Odátáviratozott tehát letaróztatása iránt, de ekkor kiderült, hogy Allé gyanút fogott s egy napi ott tartózkodás után megszökött munkakönyvének hátrahagyása után. E munkakönyv révén azután érdekes dolgok derültek ki. E munkakönyv Tamás János névére szóló, rendes munkakönyv volt. Tamás János létező ember, aki Debrecenben Jókai-utca 8. szám alatt lakik. Allé Gyula negyregiben felkereste Tamás Jánost azzal, hogy egy grófi uradalomban házmasterre van szükség s erre ő Tamást alkalmasnak tartja. Adja tehát át munkakönyvét, esketési bizonyítványát, valamint a saját, a felesége és Roza nevű kisleánya keresztlevelet. Tamás ezeket át is adta Allénak, aki azokkal eltávo-zott. Nemsokára levelet írt, melyben azt közli Tamással, hogy az állás február 1-én elfoglalható. — majd később egy másik levelet, a melyben azt írja, hogy a dolog május 1-ig eltolódott.

A rendőrség a nyomozás során megállapította, hogy Allé Gyula együtt él egy Tokos Erzsébet nevű elvált asszonnyal, akinek egy Róza nevű gyermeke van. A bíróság a válasz kimondásakor a gyermeket az apának ítélte, azonban az anya ellopta a gyermeket s Alléhoz vitte. Innen azonban a gyermeket az apa megint elvitte, Tokos Erzsébet pedig visszalopta.

Allé Gyula tehát azért lopta az okmányokat, hogy mint Tamás János ezeknek védelme alatt a vele vadházasságban élő Tokos Erzsébetet törvényes feleségének mond-hassa, az elloptott gyermeket pedig a saját törvényes gyermekének. Ezért volt szüksége az öngyilkossági mesére is, hogy mint Allé Gyula eltűnhessen és mint Tamás János kezdhessen új életet.

1.708,100 korona volt a tűzkár egy esztendő alatt Debrecenben

1772 embernek nyújtottak segílyt a mentők.

— Az Egyetértés tudósítójától. —
Ronesik Jenő, a debreczeni hivatalos tűzoltóság főparancsnoka most terjesztette be jelentését a tűzoltóságnak a tűzoltás és a mentés terén 1291-ben kifejtett tevékenységéről.

A rendkívül rédekes jelentés szerint a tűzoltóság 74 ízben vonult ki. Ezek közül két ízben vak lármanak bizonyult a tűzjelzés. Átlag tehát minden öt napra esett egy tüzeset. Nagyobb tüzeset három ízben volt. Amikor a városi bérház padlása égett, amikor a jéggyár égett s amikor a csapókerti dísznövizelő gyult ki.

A kár az összes esetekben 1.708,100 koronát tett ki.

A tüzeseteknél elpusztult, illetve a tűzben bennégett két ember, hat ló, egy tehén.

A tűzoltók, mint mentők 1291 esetben vonultak ki és 1772 embernek nyújtottak segílyt. Tehát egy napra átlag négy esetben vonultak ki és öt embert kezelték.

Az elmúlt esztendőben a kiképzésre is nagy gondot fordítottak. A tűzoltókön kívül kiképzést nyert 120 hallgatója a közigazgatási tanfolyamnak, 60 katoná, 24 Istvánmalmi munkás, harminc leszerelt tiszt.

A jelentés kielégítő, szép eredményt mutat és azt, hogy a hivatalos tűzoltóság kevés eszközével, szegényes felszerelésével derekas munkát végzett.

SPORT

A debreceni lóversenyek.

A Lovaregylet igazgatósága, gr. Szapáry József v. b. t. t., nyugalm. főudvarmester elnöklésével tegnap igazgatósági ülést tartott, melyen a májusi lóversenyek előkészületeit tárgyalták le. Loránt József titkár ismertette a kidolgozott tervezetet, mely szerint ez évben a tavaszi meeting 3 napos lesz és pedig május 12—14. és 16-án. A proposíciók szerint, melyet az igazgatóság jóváhagyott,

összesen 270,000 korona össz-díjazást írt ki

az egyelt és így remélhető, hogy a főváros istálló tulajdonosai ez évben még nagyobb számmal vesznek részt a versenyeken, mint a múlt évben, mikor csak 100,000 korona volt az össz-díjazás. Elhatározta az igazgatóság, hogy a torlódás elkerülése végett

még egy totalizátor épületet készített,

ezenkívül az összes akadályokat átépíti és ujonnan nem a mostani besorolás szerint helyezi el. Azt is ki-mondották, hogy ez évben két gazda versenyt írnak ki és pedig egyet a debreczeni és hajdumegyeyi gazdáknak, egyet pedig kizárólag kanca-lovaknak, ez azonban nyitva lesz Csonkamagyarország egész gazdaközönsége részére. Ezekből is kitetszik, hogy a Debreczeni Lovaregylet most már fokozottabb mértékben lát hozzá a lóversenyek fejlesztéséhez és ezáltal igyekszik azt a nagy úrt pótolni, melyet a kommun és oláh megszállás az ország olyan értékes loállományában pusztításával és rablásával véghez vitt. Az idei versenyek bizonyára mint a múltban is, a környék és messze vidék érdeklődését fogják felkelteni és Debreczenbe vonzani.

A DTE IV-ik tea-délutánja. Vasárnap rendezti a DTE IV. tea-dél-utánját a Royal kávéház éttermében, mely alkalomra az agilis vezetőség programot is állított össze és pedig hegedű Solo-duett, női ének és kabaré számokból fog állani. Műsor után az elmaradhatatlan tánc veszi kezdetét, mely 8 óráig tart. Kérjük a n. é. közönséget, hogy 4 órára megjelenni szíveskedjenek.

Hirdetmény.

A magy. kir. államvasutak szegedi üzletvezetősége nyilvános versenytárgyalást hirdet a vonalain fekvő vashidak mázolási munkáinak végrehajtására.

Ajánlattevő a mintegy 24,000 m²-t kitevő összes mázolandó felületre, vagy pedig annak egyes részeire.

A kiírási műveletek (egységárjegyzék és pályázati feltételek és tervek) Szegeden a magyar kir. államvasutak üzletvezetősége pályafentartási osztályában II. em. 3. sz. ajtó a hivatalos órák alatt 20 K befizetése mellett kiszolgáltatnak.

Az ajánlatok legkésőbb 1922. évi február hó 15-ik napjának déli 12 órájáig nyújtandók be, az alulírt üzletvezetőség I. osztályához II. em. 15. sz. ajtó.

Az ajánlatok és mellékletei ívenként 5 koronás bélyeggel ellátva és lepecsételve a következő címmel nyújtandók be: „Ajánlat a szegedi máv. üzletvezetőség vashidainak mázolási munkálataira”

Posta útján beküldött ajánlatok térti vevényvel adandók fel.

Az üzletvezetőség fenntartja magának azt a jogot, hogy az ajánlatok közül szabadon választhasson.

Szeged, 1921 december 24.

Az üzletvezetőség.

Felelős szerkesztő:

Dr. SZATAL FERENC.

Kiadja:

Debreczen sz. kir. város és a Tiszántuli református egyházkerületkönyvnyomda-vállalata.

Az „Egyetértés” szerkesztőségének és kiadóhivatalának telefonszáma: 4.

GYÖNYÖRÜ,

még békebeli szép két

hencsertakaró

van eladó. Megtekinthető Csapó-u. 8. sz. PONGOR-IRODA.

Hobé Damase és Társa

francia rendszerű nagy szeszáru-párolás r.-társ.

Budapest, VI. Lomb-utca 11.

HOBÉ
-Triple sec
-Cherry Brandy
-Curacao-Orange
-Kristály kömény
-Cacao
-Mocca
-Vanília
-Elixír
-Hobétine
GRAND MONARQUE

Kapható minden előkelőbb eszmeüzletben, kávéházban, vendéglőben, cukrászdában stb. 000

Debreczen város és a Tiszántuli ref. egyházker. könyvnyomda-vállalata

APRÓHIRDETÉSEK

Apróhirdetések díja hétköznapokon 10 szög 15 korona, minden további szög 1 kor. 50 fillér. Vasárnap 10 szög 20 korona, minden további szög 2 kor. Vasárnap betűből a szavak kétféleképpen lesznek felelőztetve. Vidéki hirdetések díj postabélyegeken is beküldhető. Hirdetéseket mindenkor déli 12 óráig kérjük feladni. Telefonszám: 4.

ÁLLÁST KERESŐK

valamint akiknek alkalmaszatra van szükségük, oo

házvevők,

vagy akik ooooooooooooo

házukat el akarják adni,

eredményt csak úgy érnek el, ha megfigyelik az

„EGYETÉRTÉS”

hirdetési rovatát, mert ott mindent megtalálnak, amire szükségük van.

Ajánlat

Paplanvarrodámban minden szakmából munkát készítek szépen, jutányosan, kész paplanok állandóan rakáron. Debreczeni, Kosuth-utca 11. 31

Aranyért ezüstért budapesti legmagasabb napiárát fizetek, K r á m e r, Simonffy-u. 17. 33

Előjegyzési naptárak

a legolcsóbban beszerezhetők a „MÉLIUSZ” könyv és papírkereskedésben. Telef. 270.

Tüzifa 2 éves száraz bükk-dorog ölenként 2500 koronáért haza szállítja Lovász-fatelep, az István malommal szemben. Telefon 874. Péneknek kitűnő tüzelő. 274

Aranyért, ezüstért, platináért barmkínél 5—10 százalékkal többet fizet a Központi Ékszerház, Piac-u. 30. 273

KORONA KIFLI 1-50

nagyobb zsemle 2-50 minden üzletben és elárúsítónál. —

Kereslet

Veszek fehérműeket, sejmeket, paplanokat, garnitúrákat, szőnyeget, butort. Kaiser, Piac-u. 7. 169

Aranyat, ezüstöt, brilliánsat, zálogcédlulát vesz legmagasabb napi áron Steiner Mihály, Hatvan-u. 2. sz. I. emelet. 32

Bort veszek kisebb és nagyobb mennyiségben. Hatvan-utca 2. 276

Ócska

vasat, rezet és mindennemű fémét legmagasabb árért veszek. Kovácsoknak használható becserelek. Nagyobb tértelt elszállítok. 000
Stelner,
Eötvös-utca 110.

Eladás

Piac-uteán emeletes ház eladó. — Cim a kiadóhivatalban 141

Eladó gyönyörű plüsdívány, hencser meglepő olcsó árért. Arany János 36. 255

Penzintézeteknek,

gyári vállalatoknak nélkülözhetetlen a Minerva-féle penzintézet és irodai határló napló. — Ára 180, illetve 140 kor. Kapható a „MÉLIUSZ” könyv- és papírkereskedésben. Telefon 270.

Eladó ház olcsó árban! Honvéd-utca 19 és Kar utca 2. számú péküzlettel; ez a ház 22,000 korona évi bért hoz. Kétszobás lakás elfogalható, pénzbefektetésre kitűnő. Értekezhetni ott Boros ural, vagy Pataky, Csapó 19. 275

Háztulajdonosoknak és lakóknak

egyaránt nélkülözhetetlen Salgó László kir. törvényszéki bíró, a lakásügyek felelősségi fokán előadójának magyarázataival ellátott, most megjelent és érvényben levő anyagi és eljárási

Lakásrendelet

Kapható a kiadó

„MÉLIUSZ” könyvkereskedésben

Ferencz József-ut 26. és minden könyvesboltban

Ára 50 korona.

Felhívás.

Alulírott a Hadrázi-ut 4. szám alatt levő fűszerüzletet a mai napon özv. Boltresz Ferenczétől átvettem. Kinek e céggel szemben követelése van; három nap alatt jelentkezék annyival is inkább, mert tovább felelősséget nem vállalok.

Debreczen, 1922 január 20.

Váczy Kálmán.

Apróhirdetések az Egyetértés részére felvétetnek.

DOLLÁR

szokol, lel és mindenféle arany és ezüst pénz vétele és eladása

Tőzsdéi megbízások. Külföldi kifizetések. (Devizák)

RANKAI bankirodája,

Debreczen, Degenfeld-tér 6. sz. (Kenyérplac.) Telefon 209. sz. és Piac-utca 67. szám (Frohner-szálloda.) (Telefon 407. sz.